



# 党建引领乡村兴

## ——河津市南桑峪村党支部创建全省先进基层党组织纪实

史甜甜 李壮国

在占地100余亩的幸福小区内，22幢橘色住宅楼828套房，托起河津市下化乡南桑峪村2000余名搬迁群众的安居梦。这是该村党支部带领村民奔向幸福生活的壮丽航程，折射的是中国共产党全心全意为人民服务的宗旨。

近年来，南桑峪村党支部始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉践行“两山”理念，着力强化党建引领，统筹做好大搬迁、大发展、大治理“三篇文章”，使深受贫穷困扰的山里人过上了幸福生活，实现了从落后山村到乡村振兴排头兵的华丽转身。

### 筑牢堡垒 当好群众“主心骨”

一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。

近年来，南桑峪村党支部始终坚持以党建引领为工作方向，积极践行初心使命，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，引导党员主动扛起脱贫攻坚、村务管理、环境卫生等责任，用“最强党支部”引领扛起最强担当。

南桑峪村坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，让党员干部在学通弄懂做实中，提振开拓创新的精气神、激发真抓实干的原动力、掌握攻坚克难的硬功夫；认真践行新时代党的建设总要求，严格落实“三会一课”、谈心谈话、主题党日等制度，坚持“四议两公开”，进一步提升党支部标准化、规范化水平，增强党的组织力和凝聚力。

随着党组织引领力的不断增强，越来越多的年轻人开始返乡投向党支部怀抱，入党申请人从曾经一年仅有1名增加到现在的6名，党员平均年龄也从50岁降到了41岁，大学生党员达到17名。如今的南桑峪村，党支部说话有人听、干事有人跟，凝聚力、战斗力空前增强。

### 整村搬迁 当好群众“贴心人”

农村稳，则天下安。南桑峪村曾在吕梁山南端，地下90%是煤炭采空区，85%房屋断裂倒塌，50%群众在贫

困线徘徊……面对这一严峻形势，该村党支部不等不靠、主动作为、克服困难，果断实施一次性整村易地搬迁。

2008年，南桑峪村党支部一班人积极争取省地质灾害补偿金，并多方筹集资金，在河津市区启动总投资1.9亿元的整村易地搬迁项目，建成了11万多平方米、22幢楼的幸福小区。

本着搬迁不给群众增添负担的原则，南桑峪村党支部一班人下河津、上运城、跑太原，千方百计争取资金，把房屋均价降到了每平方米560元，仅为河津当时房价的20%。2013年，南桑峪村2000余名村民终于搬出了山沟、住上了楼房。

整村搬迁后，南桑峪村党支部坚持以高品质生活提升村民的获得感、幸福感，在幸福小区配套建设老年公寓、幼儿园、休闲广场等，一并接入水、电、气、暖，实行免物业费、免暖暖气费、免校车送费、免老人老年公寓吃住费的“四免”政策，对优秀学生予以1000元至5000元的一次性补助，为村民每人每年补贴100元医疗保险费用，让群众彻底摆脱了住着提心吊胆、吃水得跑3公里的窘况，使南桑峪村变成了一个让周边群众羡慕的幸福村。

### 贴心服务 当好群众“领路人”

农村富不富，关键看支部。作为整体搬迁村，南桑峪村党支部把村民是否有活干、稳得住、能致富作为检验搬迁成功的根本标准，在拓宽就业渠道上狠下功夫，带动村民增收致富。

多年来，南桑峪村党支部积极搭建桥梁纽带，多渠道解决村民就业没门路、缺技术难题。首先成立了村劳务派遣公司，联系河津宾馆、饭店和工业企业，组织村民就近务工；开展家政、焊工、钳工、电子商务等免费就业技能培训，使原来的务工农民一技傍身，工资由原来的每月2000多元提高到现在的4000多元。同时，发展壮大集体经济，管好用好煤矿收益款，入股兴办生猪养殖场，流转山上土地3400亩发展花椒等干果经济林。2020年，该村集体经济收入达800万元，人均增收3500元。

南桑峪村党支部书记王国清创办海圣物流公司，为100余名村民提供就业岗位；党员李顺吉在运城市开办美天游乐园，吸纳村民50余人就业……在党员干部带头创办企业的引领下，村民马焕家创办了山西凯希瑞科技股份有限公司。

李徐章成立了鹏源养殖合作社、谢立玉开办了家福超市……村民们增收致富的劲头越来越足。目前，该村创办各类企业、合作社、超市20余家，带动700余名村民就业，占全村劳动力的50%以上。

在就业创业等一系列有力措施的推动下，南桑峪村95%以上的劳动力实现了稳定就业，夯实了共享高品质生活的物质基础，人均可支配收入由搬迁前的7500元增加到2020年的3万余元。

### “三治融合” 当好全国示范者

实现乡村有效治理是乡村振兴的关键。

近年来，南桑峪村以党建统领为核心，将自治、德治、法治“三治融合”工作辐射到基层治理的各个角落，实现了“搬得起、有钱赚、留得住、能致富、发展好”的目标，把一个搬迁村打造成了全国示范村。2020年，该村被授予“全国乡村治理示范村”的荣誉称号。

在推进乡村治理工作中，南桑峪村坚持自治为基，充分发挥村民公约和村务监督委员会、禁赌禁毒会、红白理事会、道德评议会、村民议事会“一约五会”作用，倡树杜绝餐饮浪费、勤俭节约民风，提高群众的自我管理和自我约束水平；成立心连心互助合作社，党员干部群众自发捐款60万余元，帮助村民解决急难愁事。坚持法治兜底，制定“楼管、网格长、民调会、‘两委’主干”逐级协调的矛盾化解机制，7名网格长22名楼管每月入户两次了解民情、化解矛盾，近5年全村没有出现一例信访事件、没丢过一件物品、没发生过一起刑事案件。坚持德治激励，打造新时代文明实践站，评选五星级文明户303户，使践行社会主义核心价值观蔚然成风。

南桑峪村在党支部的带领下，从昔日的穷山坳到现在的幸福小区，老百姓的钱袋子鼓起来了、精神生活丰富了，幸福指数也得到节节攀升。该村先后获得全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村、山西省乡村治理服务示范社区、山西省民主法治示范村等30余项荣誉。

## 山西考察团赴江西理工大学开展省校对接合作洽谈

本报讯(记者 邢智轩 通讯员 原任杰)7月15日、16日，由省委人才办主任黄国珍带领的山西考察团，赴江西理工大学开展省校对接合作洽谈，并主持召开座谈会。江西理工大学党委书记杨斌，江西理工大学党委副书记、校长温瑞，市委常委、河津市委书记李瑞武，市委常委、组织部部长赵晖等参加座谈。会上，双方围绕深化省校合作开展深入交流，并观看省校双方及运城市的宣传片；河津市委书记李瑞武、临猗县委书记于鹏飞就各自市情、县情作了介绍。杨斌热情欢迎黄国珍一行来校洽谈合作，并对江西理工大学的办学理念、办学特色、学科建设、科研水平、国际合作等作了介绍。黄国珍表示，山西省委、省

政府及运城市高度重视与江西理工大学合作。希望省校双方能合作项目化、具体化，共同围绕大学生联合培养、加强科技成果转化、实现优质资源共享等合作内容，引导山西省各领域与江西理工大学开展深入长效合作，共建大学生实习实训基地、大学生就业创业基地、高校科技成果转化基地等“12大基地”。

赵晖表示，运城和赣州都充满着红色记忆，是红色文化资源的聚集地。运城和江西理工大学有着扎实的合作基础和广泛的合作领域，希望双方发挥各自优势，互通有无，把运城的资源生态、产业园区、政策优势与学校的科研教育人才智力优势紧密结合起来，

打造市校合作协同创新的新样本。李瑞武表示，江西理工大学科研工作重点和方向，与当前河津市转型发展的方向高度契合，而且江西理工大学的科研“长板”能够弥补河津市企业的科技“短板”，学校培养的人才也是河津市企业所需所盼的宝贵资源。希望江西理工大学能与河津市企业在推动科技成果转化等方面开展深度合作，实现共赢。

座谈会上，黄国珍、李瑞武、赵晖等参观了江西理工大学校史馆。16日，考察团一行赴江西理工大学黄金校区参观了“永磁磁浮技术工程示范线——红轨”、国家稀土功能材料创新中心等。

## 山西省与江西理工大学省校合作大学生宣介活动举行

本报讯(记者 邢智轩)7月15日下午，山西省与江西理工大学省校合作大学生宣介活动在该校红旗校区举行。山西省委人才办主任黄国珍、江西理工大学副校长邱廷省出席活动。

活动中，江西理工大学的160余名硕博研究生观看了河津市、临猗县的宣传片。市委常委、河津市委书记李瑞武和临猗县委书记于鹏飞，分别与江西理工大学学生代表就人才待遇等问题进行沟

通，并结合自身观点与学生互动交流。

江西理工大学2020级研究生姚翔说：“通过这次宣介活动，我了解了河津市的人才政策，而且它的政策和我的个人发展规划非常匹配，这是一个非常宝贵的机会。我希望能够多了解一些河津市的情况，让我在就业的时候多一些选择。”该校2019级本科生彭钰珺说：“对于这次宣介活动，我的收获非常大。我认为河津市和临猗

县引进人才的政策很吸引人，特别是关于创新创业、红色文化教育等方面的介绍，非常有内涵。我的家乡在广东，但如果有机会，我还是非常想去河津市和临猗县看一看。”

邱廷省表示，山西省在落实创新驱动、科技兴省、人才强省战略以及开展省校合作等方面都出台了更多具体措施，这些措施的出台一定能够吸引更多的人才去山西省、去运城市工作。

## 粤港澳大湾区知名民营企业参加我市项目对接座谈会

本报讯 7月16日，我市召开项目对接座谈会。运城市招商顾问、佛山市政协常委朱卫华率粤港澳大湾区部分企业家参加座谈会。副市长崔元斌出席座谈会。

座谈会上，朱卫华结合我市产业发展方向，重点对绿色低碳能源、特种汽

车装备、节能环保科技、智能餐厅产业等项目进行对接沟通交流。

崔元斌对朱卫华长期以来对运城招商引资作出的贡献表示感谢。他指出，大湾区是我市转型发展最重要的对接地区。各级各部门要始终秉持尊商敬商亲商爱商的理念，认真研

究推动，精准对接服务，摸清企业诉求，提供最优营商环境，切实当好有呼必应、无事不扰的“店小二”。希望企业家们深入考察了解运城资源禀赋、市场需求，找准合作机遇，放心投资、安心创业，实现共赢发展。

(郭明)



7月15日至18日，福利机构指导社区残障儿童康复试点项目运城培训在我市社会福利院举行。来自中国社会福利基金会项目办公室、脑瘫康复社会协作办公室等单位的专家团队在康复治疗、社会工作、心理咨询等方面，以专题讲座和实操演示等形式对我市社会福利院和吉祥林白山市儿童福利院的80余名工作人员进行了精心培训。

图为脑瘫康复社会协作办公室专家在实操演示。本报记者 金玉敏 摄

(上接第一版)

要奋斗就会有牺牲。世界上没有哪个党像中国共产党这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。据不完全统计，近代以来，为中国革命和建设事业献出宝贵生命的烈士约有2000万人。他们大多数是共产党员，大多数没有留下姓名。

在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大，我们党在奋斗征程中锤炼了不可战胜的强大精神力量，锻造了不惧风险、不畏强敌、敢于战胜一切困难而不被任何困难所压倒的浩然风骨，团结带领中国人民创造出一个光明灿烂的新世界。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”百年斗争史，激荡着中国共产党人改天换地、气壮山河的英雄豪情。

### (五)

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”面向鲜红的党旗，举起右拳庄严宣誓——对共产党员来说，80个字的入党誓词，字字千钧。“对党忠诚、不负人民”的精神和要求贯穿其中，召唤着每一个党员“实践其所信，履行其所知”。

“天下至德，莫大于忠。”对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。一百年来，我们党历经艰难险阻，没有被困难压倒，也没有被敌人打倒，靠的就是千千万万党员的忠诚。百年党史，有“忠诚即初心，浩然充两间”的坚毅，有“壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂”的壮烈，有腹中满是草根而宁死不屈的气节，有竹节钉入十指而永不叛党的坚贞，有深藏功名、淡泊名利的境界……一代代优秀共产党员用鲜血和生命、拼搏与奉献诠释了对党的绝对忠诚。

对党忠诚，源自坚定信仰；不负人民，发源自为民初心。我们党的百年历史，就是一部与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗的历史。从“为人民服务”到“以人民为中心”，中国共产党人始终把人民放在心中最高位置，为了

人民幸福，勇往直前以赴之，艰苦奋斗以求之，殚精竭虑以成之，真正做到了“我将无我，不负人民”。

“民亦劳止，汙可小康。”千年夙愿、百年梦想，只有在中国共产党领导下，人民实现了当家作主，历史性地解决了绝对贫困问题，中华大地上全面建成了小康社会，老百姓过上了越来越好的日子。“这盛世，如您所愿”——这是人民创造的盛世，更是属于人民的盛世。

“餐霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。”党性和人民性从来都是一致的、统一的，对党忠诚的本质要求是不负人民，不负人民是对党最大的忠诚。对党绝对忠诚，是对人民无限热爱——中国共产党人的忠诚之心、赤子之心早已融入精神血脉，成为始终不竭的力量源泉。

### (六)

邓小平同志说：“共产党人干事业，一靠真理的力量，二靠人格的力量。”伟大建党精神全面而生动地体现了共产党人真理的力量、人格的力量，是对中国共产党的先驱们在建党实践中所体现出来的理想信念、责任担当、价值追求、精神风貌、政治品格的概括和凝练，具有鲜明的政治性、革命性、实践性和人民性。

伟大建党精神思想精粹，内涵丰富、意境深远，其四个方面既相对独立、各有侧重，又紧密联系、相互融合，是相互贯通、相互促进的有机整体，充分体现了百年党史的主题和主线、主流和本质，充分体现了“不忘初心、牢记使命”这一马克思主义政党的本质要求。

“坚持真理、坚守理想”，从思想层面揭示我们党思想先进、信仰坚定的独特优势；“践行初心、担当使命”，从实践层面揭示我们党一以贯之的历史担当和源源不竭的前进动力；“不怕牺牲、英勇斗争”，从精神层面揭示我们党意志坚强、不可战胜的强大力量；“对党忠诚、不负人民”，从价值层面揭示我们党立党为公、心系人民的高尚品格。

### (七)

凡树有根，方能生发；凡水有源，方

能奔涌。伟大建党精神在中国共产党先驱们寻求真理的不懈探索中生根发芽，在马克思主义与中国具体实际和中华优秀传统文化相结合的历史进程中茁壮成长，在中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革的伟大实践中丰富发展，构筑起中国共产党人永恒的精神家园。

历史从哪里开始，精神就从哪里产生。伟大建党精神，谱写了百年壮丽精神史诗的伟大开篇，是中国共产党生生不息的精神之源。

这是立党兴党强党的精神原点、思想基点。伟大建党精神，回答了“为了谁、依靠谁、我是谁”“从哪里来、往哪里去”“什么是马克思主义政党、如何建设马克思主义政党”等根本问题，积淀着我们党与生俱来的红色基因，揭示了中国共产党何以“伟大、光荣、正确”的根本原因。伟大建党精神犹如一块基石，支撑起党的事业发展进步的巍巍大厦；又好似一颗火种，点燃了艰苦卓绝征途上一个一个熊熊燃烧的精神火炬。

这是中国共产党人精神谱系的源和本、根与魂。一百年来，中国共产党从伟大建党精神这一源头出发，在长期奋斗中形成一系列伟大精神，构建起中国共产党人的精神谱系，展现了薪火相传、波澜壮阔的精神力量。

“坚持真理、坚守理想”在井冈山精神和遵义会议精神、特区精神的形成中，激励着中国共产党人解放思想、实事求是，敢于闯出一条新路；“践行初心、担当使命”在延安精神、西柏坡精神、“两弹一星”精神中得到生动诠释，充分展现了中国共产党人的历史担当和奋斗精神；“不怕牺牲、英勇斗争”构成了长征精神和抗美援朝精神的核心要义，鼓舞着党和人民排除万难去争取胜利；“对党忠诚、不负人民”辉映着抗洪精神、抗震救灾精神、伟大抗疫精神和脱贫攻坚精神，把以人、为人民至上等崇高理念刻印在大地深处……

一系列伟大精神在不同时期体现出各自特点、不同含义，但本质内容和精神实质却一脉相承、相通相融，追根溯源，都可以在伟大建党精神中找到其精神

渊源和底色底蕴。如同长江、黄河从“世界屋脊”青藏高原起源，穿越重山、东流入海，伟大建党精神在历史长河中奔腾不息，贯穿百年而又历久弥新，成为中国共产党人精神谱系的“源头活水”。

### (八)

精神是一个民族赖以生存发展的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的发展中达到一定的高度。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的旧中国，无论是“华人与狗不得入内”的歧视，还是“伤心最痛读新闻”的慨叹，都折射出中国人任人欺凌、毫无尊严的屈辱境况，那时的中华民族在精神上处于极度的不自主、不独立和不自信之中。一个“无声的中国”，时间是停滞的，遍地是“沉默的灵魂”。

“所以我们的解放运动第一声，就是‘精神解放’！”从建党时起，中国共产党就自觉地由被动转入主动。“中国共产党应运而生，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民的精神世界开始了翻天覆地的变化。就像《国际歌》中所唱的：‘从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝！要创造人类的幸福，全靠我们自己！’”

“全靠我们自己”——一百年来，我们党把握规律、洞察大势，带领人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，赢得了历史主动；我们党以远大理想感召人、以共同信仰凝聚人、以崇高精神塑造人、使中国人民一往无前、自强不息、自信的精神状态投身民族伟大复兴的伟大事业，赢得了精神主动。

中国共产党的诞生，是中国人民和中华民族伟大觉醒的必然结果；建党实践孕育的伟大建党精神，又成为中华民

族精神发展的新起点，不仅挺起了民族精神的脊梁，也为民族精神的传承、重塑与升华注入强大“原动力”。由伟大建党精神发端，一代代共产党人在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，为民族精神注入了新的元素，开辟了新的境界，极大地丰富了中华民族精神谱系，使之不断焕发蓬勃生机和活力。

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。在民族复兴的征程上，伟大建党精神犹如一个醒目的路标，深刻启示我们：当高楼大厦遍地林立时，中华民族精神的大厦同样应巍然矗立。

### (九)

“把历史变为我们自己的，我们送从历史进入永恒。”回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，伟大建党精神已经深深融入中国共产党和中华民族的血脉与灵魂，成为我们以史为鉴、开创未来的根本精神力量。

历史川流不息，精神代代相传。如何把伟大建党精神继承下去、发扬光大，让这一“精神之源”成为奋进全面建设社会主义现代化国家新征程的“动力之源”？新时代中国共产党人需要在实践中不断作出新的回答。

心有所信，方能行远。弘扬伟大建党精神，就应筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和发展中国特色社会主义，让精神之火、真理之光照亮新征程，让马克思主义在21世纪的中国展现出更加强大的生命力。

越是重大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。弘扬伟大建党精神，就应激发斗争精神，增强斗争本领，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，前进道路上，必须深刻认识到我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，奋发“不破楼兰终不还”的昂扬斗志，敢于斗争，善于斗

争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战。

江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。弘扬伟大建党精神，就应坚持以人民为中心，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，做好人民群众的“贴心人”“知心人”“暖心人”，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，以造福人民的新业绩不负人民新期待。

“胜人者有力，自胜者强。”中国共产党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党，弘扬伟大建党精神，就应勇于自我革命，坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，明大德、守公德、严私德，确保党不变质、不变色、不变味，在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

### (十)

“七一”前后，各地举行的建党百年主题灯光秀刷屏了。光与影的变幻，今与昔的对比，让人无限感慨。从星星之火到万家灯火，从一叶红船到巍巍巨轮，何等神奇的巨变，何等伟大的奇迹！

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记铿锵有力的庄严宣告，发出了新时代中国共产党人和广大中华儿女推进伟大事业、实现伟大梦想的时代强音。

以信仰之光照亮奋斗之路，以复兴之志凝聚磅礴之力，一个百年大党的初心和使命，从未绽放出如此耀眼的光芒；一个伟大民族的光荣与梦想，从未如此接近辉煌的彼岸。

让伟大建党精神，激励我们向着伟大复兴目标奋勇前进吧！(新华社北京7月18日电)